

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATOLICO - ORGANÓ DE LAS DERECHAS

Corresponsales en toda la Provincia
Oficinas:
SAN FRANCISCO, 7

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 3 de Septiembre de 1924

ADMINISTRADOR:
Octavio Rodríguez de la Vega

HOJA DEL DIA

Hagan juego, señoras!

Un caso de feminismo fulminante se acaba de dar en Barcelona y se había dado algunos meses antes en Madrid. Una timba de señoras ha sido sorprendida por la Policía.

Si el feminismo se propone y hay cierto feminismo que si, que se lo propone—romper la barrera que entre los dos sexos levantó la naturaleza, y despojar a la mujer de aquel pudor que tanto la hermosa y que ha erigido en guía preferente de los hijos y en ángel del hogar, no podemos menos de reconocer que constituye, en efecto, un triunfo del feminismo esa nueva tendencia de dedicarse las mujeres a jugar a la ruleta.

No por que queramos recortar a la mujer su libertad ni hacerla inferior al hombre, sino precisamente porque la queremos superior al hombre y porque la soñamos más perfecta y más ideal que él, nos duele verla sumergida en sus mismos vicios. Malo es que el hombre se emborrache y que el hombre juegue, pero que se emborrache y que juegue la mujer, es muchísimo peor, porque sobre los movimientos naturales del vicio, que ya son muchos, hay en la mujer la pérdida de aquella delicadeza y de aquella finura que constituyen su principal ornato.

En una familia en que el hombre es vicioso, resta la esperanza de que la mujer sepa disimular con sus halagos y de que sepa disimular ante los hijos el desvío del padre, para evitarles el funesto contagio del mal ejemplo. ¿Pero donde es la mujer la que posee los vicios—una mujer, una madre de familia viciosa es cosa que apenas se concibe—quién desempeñará el papel de ángel dentro de la familia? ¿Podrá serlo el padre? Claro es que puede serlo, pero no es lo probable. El temperamento del hombre, menos delicado que el de la mujer, es más asqueroso que el de ésta a la atmósfera del vicio, y cuando en una familia ha llegado la mujer a entregarse al vicio, es de suponer que el hombre también lo está, y que si no

es así, y no tuvo sobre la mujer el ascendiente que debió tener, para impedirle que cayera en el mal camino, más difícilmente lo tendrá después para incitarla a que se levante.

El hombre no puede tener sobre la mujer, porque no ha sido creado para ello, el sutil poder de seducción que la mujer tiene sobre él.

Es posible que el hombre, por la mayor libertad y apartamiento del hogar en que forzadamente vive muchas veces, por aversión de sus mismas ocupaciones, se distraiga en alguna ocasión a la seducción de la mujer, no precisamente a la seducción de la belleza de su rostro y de los contornos de su figura, sino a la de los especiales atractivos de su espiritualidad femenina, y en este caso sea posible su caída, pero la mujer está siempre a su lado y puede animarle y confortarle para que se levante, si no es que ya se endureció su corazón en el vicio, y se hizo resistente para todos los demás halagos.

La caída de la mujer es más difícil, porque es todavía muy distinto, y Dios quisiera que lo sea siempre, el ambiente social que la rodea, pero por lo mismo que la caída es más difícil, es también más mortal.

¡Una mujer bebedora! ¡Una mujer jugadora! ¡Una mujer libertina! La imaginación se resiste a encuadrar en el marco de la familia ese tipo de mujer, que solo al margen de ella y como destruída de la sociedad parece que se puede concebir.

Y, sin embargo, el hecho es reciente. Señoras casadas jugando a la ruleta que son sorprendidas por la Policía, y tienen que ir a buscarlas sus esposos a la Comisaría del Distrito. ¿Es esa la libertad de que tanto se cacareó? ¿Es ese el feminismo que muchos pregonan a voz en grito?

Si eso fuera feminismo y eso fuera libertad, habría para regar sobradamente del uno y de la otra.

FERNANDO

EXCITACIONES DE ACTUALIDAD

La juventud católica y la Prensa

Es indudable que asistimos a un momento de rearmamiento en nuestra patria, y que esperamos días de paz, necesaria para su engrandecimiento y desarrollo material y moral. La acción del Directorio que en hora providencial surgió pujante entre las espesas nubes que envolvían a España y eran el budo de días de luto y de gran tristeza, pues el enemigo bien armerado preparaba el momento del avance desplegado en guerrilla, es fecunda y ha de ser de una gran efectividad, si consistentes los buenos españoles de nuestros deberes, secundamos la labor iniciada y que a nosotros toca hacerla eficaz y permanente con nuestra fiel cooperación y sacrificios en aras de la patria perseguida por hijos espúreas que queriendo destruir las gloriosas tradiciones de su patria, pretenden con febril locura sobre sus escombros levantar una España nueva, fabricada a su gusto y manera.

Y como el amor de patria va íntimamente unido al espíritu religioso, y en España es un absurdo pretender separarlos, también para la Iglesia de Cristo, perseguida por los mismos enemigos de la patria, se avecinan tiempos de paz y de gloria, pues podrá cumplir su misión redentora que salva a los pueblos y los conduce a la verdadera región productora eterna de consuelo.

Pero esto exige de nuestra parte, un espíritu de lucha, y no abandonamos al momento las armas retirándonos a los cuarteles de invierno para recrearnos en los triunfos parciales obtenidos en el campo de batalla. Los momentos son de mayor peligro por que el enemigo, en estos tiempos de aparente quietismo, se prepara, se armerará, toma nueva táctica para atacar francamente y con mayores bríos el día en que quedada la morada que le ha puesto el Poder civil, arroja sobre la Iglesia sus aspas envenenadas para derribarla y destruirla.

Por eso, hoy quizá más que nunca se precisa un entrenamiento seguro, hábil e inquebrantable para la lucha. El enemigo es numeroso y está bien preparado. Y no hay arma más potente para esta lucha, que es de ideas y de procedimientos, que la Prensa. Hechos recientes lo demuestran. La Prensa ha vencido y humillado a ejércitos, que la táctica militar no podía destruir. Más que con sangre y con cañones hoy se gana la guerra con tinta. No hay trinchera más inexpugnable que la formada con la Prensa. Ella resolvió en Francia las últimas elecciones. En cada distrito venció el ideal sostenido por sus periódicos según el predominio de unos sobre los otros. Edificante lección que nuestros católicos dormientes deberían aprender para no luchar como mujeres la pérdida de lo que como hombres no saben defender.

La lucha hoy es dirigida, desarrollada y resuelta por el periódico; es este arma poderosa, aunque parezca tan débil. Declara Lull-Veuillot, «no sabe nadie lo que puede un hombre armado de armas, al parecer tan débiles, como una pluma y un papel». La transformación sufrida por la sociedad, no es más que obra de la Prensa. Una oleada arrolladora de papel, ha tra-

vado al mundo anegándole en las brillantes espumas del estilo en que se visten las ideas más disolventes, y su lectura causa más daño que los más activos venenos. A la vez el fan por las lecturas es insalvable. Hasta las clases populares atienden de consuno el alimento espiritual y material. Llevan en sus manos, la merienda y el libro, comen y leen y van y vienen del taller merendando pan y devorando novelas, periódicos... y qué novelas, y qué periódicos...

Pues bien, frente a este enemigo, la mala Prensa, hay que situar nuestras tiendas de campaña y colocar nuestras batallas.

Afirmada nuestra fe, no podemos guardarla en casa. Tenemos todos un deber de apostolado, siguiendo el ejemplo de Jesucristo. Hemos de lanzarnos a la lucha con la verdad y la caridad, a fin de enseñar a todos, y a todos tenderles como el Divino Maestro los brazos que, como los suyos, deben siempre estar abiertos para todos.

Pero esta lucha es difícil, exige sacrificios, molestias, pues es constante y a veces fútil e ineficaz. Por eso la juventud, que es más enérgica, y está pleórica de vida, tiene su puesto en la línea de fuego. En la juventud tiene la patria sus ojos, la plenitud de su esperanza en lo humano, para realizar su misión. Y la juventud lucha, trabaja y se sacrifica en pro de su ideal. Los jóvenes católicos hagan examen de conciencia, y luego contesten a esta pregunta: ¿Qué he go por la buena Prensa, arma las más potente para defender al Crede?

Si no es difícil el joven estar inactivo, porque está en la plenitud de sus energías, mayor será la responsabilidad del joven católico, que mientras ve aparejados para la lucha a sus enemigos, el descansa, ríe o desprecia el peligro. Y entre los jóvenes a quienes incumba el sagrado deber de estar avisores en este momento de reorganización patria y de lucha religiosa, que surgen por parecerse menos activa es más intensa, los jóvenes seminaristas deben sentir más el peso de esta obligación, y así como el soldado antes de entrar en campaña y recibir las armas para defender el honor patrio, se entrena con instrucciones prácticas y en simulacros de acciones militares, así al igual, el buen seminarista, antes de recibir las órdenes sagradas debe vivir en las redacciones de periódicos católicos, entrenándose en el arte del periodismo. El período de vacaciones debería ser todo consagrado a esta preparación, y en las redacciones estar dispuestos a todo cuanto sea necesario para el éxito del periódico. Y en los campos y aldeas en donde no se editan periódicos, allí el seminarista tiene su campo de acción, dando a conocer la buena Prensa, dejándola a quienes lo la tienen, y solicitando suscripciones, subvenciones, protección para aumentar la difusión del buen periódico, matando la mala Prensa, la neutral, la adaptable a todo, que igualmente aplaude y censura y que da cabida a artículos enconados de actos religiosos, como a gacetas que

los ridiculizan y a hieren. ¡Cuanto puede hacer el joven seminarista, en este campo social! Si este se cruzara de brazos y mirara todo con frialdad, esto sería algo, cierto es que no tiene vocación religiosa, pues viene a la milicia de Cristo sin espíritu de lucha. El sacerdote hoy no puede circunscribirse a administrar los Sacramentos, pues si abandona el campo de batalla, pronto quedarán desiertos los templos y se cerrarán las Iglesias.

Con razón el Congreso de Prensa habido en Toledo recientemente se ocupó largamente de este asunto, acción del seminarista en la Prensa católica.

Sintamos todos deseos de velar por el honor de la Iglesia, atacada, combatida y ultrajada por la Prensa impía y bífema. Despertemos todos. El que sepa escribir, que escriba y el que no, que ayude con suscripciones, y haciendo algún oficio de los muchos necesarios para que nuestra Prensa sea digna de nuestra causa; de nuestros talentos hemos de dar cuenta a Dios. No al hombre sino a Dios es a quien servimos.

Despierte la juventud católica de Canarias. Agrúese y trabaje, que cuanto haga por la buena Prensa, Dios lo remunerará, es una obra suprema de justicia y de caridad.

Que triunfe nuestra Prensa, que así se coronará de gloria nuestra Madre la Iglesia.

José AZOFRA.

Mae troscaela de Canari
Las Palmas, Agosto de 1924

Nuestras corporaciones locales

La Comisión municipal Permanente

Los que asisten

El lunes último celebró sesión la Comisión municipal Permanente. Presidió el alcalde don Francisco La Rocha y asistieron los vocales don José Rodríguez Febles, don Asencio Ayala, don Anselmo Benítez Tugores, don Maximiliano Díaz Navarro, don Juan A. Rumeu Harrierson y don Andrés Rodríguez; el interventor, don Carlos Schwarz, y el secretario de la Corporación, don Angel Cross.

Para unos festejos

Acordóse que la Intervención de fondos informe si en el presupuesto hay crédito de donde satisfacer el objeto que se adquiere como premio para uno de los concursos que se celebrarán durante los festejos del Cristo.

Voto de gracias

Por unanimidad fué aprobada una propuesta de la presidencia para que se hiciera constar un expreso voto de gracias al ilustre doctor don Augusto Gutiérrez Gamero, por los valiosos servicios prestados para combatir las enfermedades tuberculosas en esta isla.

El homenaje a Guimerá

Se acordó conceder la Banda municipal de música para que asista al homenaje que celebrará el Ateneo de La Laguna en honor del ilustre dramaturgo tinerfeño don Angel Galmir.

Felicitación

Fué aprobada la proposición del señor Abreu de que se acordara felicitar al ilustre escritor financiero don Antonio Fernández Velasco, por sus artículos abogando por el establecimiento de una Lonja permanente en Canarias, así como expresarle el mayor agradecimiento de la Corporación.

Repoblación forestal

Asimismo fué aprobada una propuesta del mismo concejal relativa a la necesidad de repoblar los montes que rodean esta ciudad y muy especialmente los de Roque Negro y Cañales, acordándose dirigirse para ello a la Jefatura de este Distrito forestal.

Sistema de pavimentación

Nombróse una ponencia integrada de los señores Ayala, Rodríguez y Abreu, para que informe sobre la propuesta de este último relativa a que se envíe a Casablanca un ómnibus municipal que estudie algún sistema de pavimentación.

Licencias

Se concedieron dos meses de licencia al concejal don Celedonio García Dorta para ausentarse al extranjero por asuntos propios.

También se concedió una licencia al concejal don José Martín Briant.

Concurso

Aprobóse las condiciones para el concurso que ha de celebrarse para adquirir fagines y otras insignias corporativas para los señores concejales.

Teatro municipal

Se acordó fuera informada por el concejal inspector del teatro y negocio correspondiente la instancia del empresario don Ramón Baudet solicitando la concesión de dicho coliseo.

Se levantó la sesión

Después de tratados otros asuntos de trámite, se suspendió la sesión.

GATO DE ANGORA

Se ha extraviado uno en La Laguna, calle de Bancomo 14; el que lo entregue será gratificado.



Primer aniversario del señor

Don Vicente Ferrer de la Cruz

que falleció en Tejina el día 4 de Septiembre de 1923

Venerable cura párroco de la iglesia Matriz del Apóstol San Pedro de la villa de Güimar

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular de la Diócesis, albaceas testamentarios don Ruperto M. Molina, párroco de Candelaria; don Pedro Rodríguez Baute y demás familiares, suplican la asistencia a los funerales que tendrán lugar el día 4 a las 10 de la mañana (hora oficial) en la parroquia de Tejina.

Indulgencias: por varios señores Prelados de España y Cuba.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

MATANZA DE AGENTEJO

Fiestas en honor del Santísimo Cristo de Limpías

Día 6

A las 10 de la mañana, solenne función religiosa, en la que oficiará el venerable párroco de Santa Ursula, don Miguel T. Medina Bathoncor, acompañado de los párrocos de Tacoronte y la Victoria.

Asistirán también otros sacerdotes y ocupará la sagrada cátedra el ilustre orador don Domingo Pérez Cáceres. Por un coro de jóvenes, dirigidos por el inteligente pianista don José Forand, se cantará la misa de Pío X.

A las tres de la tarde, tendrán lugar en la plaza de la Iglesia diversos espectáculos, amenizados por la Banda municipal.

A las seis, saldrá la procesión de la nueva imagen del Sto. Cristo, que, como ya saben los lectores, ha sido recientemente adquirida en los talleres del Arte Católico, de Barcelona, y donada a la parroquia por la distinguida señorita doña Carmen Hernández Perero y Hernández.

Cuanto personas puedan, deben venir a contemplar esta riquísima obra de arte, que ha llamado poderosamente la atención de los muchísimos personas que de diversos pueblos han venido a verla y admirarla.

Al regresar la procesión del Calvario, se quemarán multitud de fuegos artificiales, terminando con una fantástica Entrada.

A las 10 de la noche, concierto por la Banda municipal y bailes populares.—La Comisión.

Estantería

para comercio o librería, se vende.—Informará el carpintero Felipe Oscon, calle de San Lorenzo.

EN LA LAGUNA

Instrumental para una Banda de música

Patronato de la Banda y Academia de música de la ciudad de La Laguna

Nombres y apellidos de las personas que han hecho donativos para la adquisición del nuevo instrumental con destino a la expresada Banda

Suma anterior 1.252 50 pesetas

Don José Rodríguez Febles, 10 pesetas; don Juan del Castillo Romero, 5; don D. I. f. no R. Rodríguez Amador, 10; don Cristóbal Bantell Meléndez, 10; don Vicente Sevilla, 10; don Serafín Trujedo, 5; don D. n. l. P. y. y. 5; don Joaquín Bernal v. de Riquelme 5; don Manuel del Castillo Hernández, 5; don Antonio García Saavedra, 5; don Pedro Perera Toledo, 10; don Benjamín Núñez, 5; don Adolfo Castillo, 10; don Santiago Beyro Martín, 5; don Francisco Soler y Sanz, 5; don Ángel A. Rivero, v. de Abad, 25; don Manuel Olivera y Natera, 10; don Benjamín Sosa, 10; don Francisco Niveles, 25; don Cirio Uzcay, 25; don Andrés Rodríguez Bathascort, 10; don Manuel García Alonso, 5; don Santiago Moreno, 5; don Mateo Alonso del Castillo, 30; don Francisco Pérez Martel, 25; don Guillermo Pérez A. v. de, 10; don Paul G. Menl, 5; don A.fredo Rubia Abarea, 5; don Julián Fornies, 5; don Amelita Rodríguez Yanes, 5; don Laura González Gracia, 25; don Gregorio Ramallo Hernández, 5; don Eugenio Martín, 5; don Felipe González Hernández, 15; don Manuel Pascual, 10; don Juan Cabrera Rodríguez, 5; don Manuel Figueroa Carbaliu, 25; don Eilas Marrero Arvold, 5; don Pelegrina Santana Pérez, 100; don Manuel del Castillo Arvelo, 10.—Total 1.755 pesetas.

UNA EDIFICANTE ANECDOTA

ELOGIO DE LA AMISTAD

La anécdota fué narrada primeramente por La Epoca, bien que omitiera el nombre de los protagonistas. Días después, El Debate, más locuaz y sin duda menos obligado, lo refiere, pero en el elogio, pero diligente y expedito al estampar los apellidos. Toda una lección de periodismo. La anécdota de una anécdota son los nombres propios. Sin ellos, carece de medida, de enjundia. Sería como un epigrama cuyo autor y cuya víctima no fueran reconocidos. El comentario del periódico que los prohíbe constituye lo postizo y superfluo para el lector.

Lógicamente estas líneas no aspiran, pues, a reproducir el sucedido. Hablaremos ya citado si no a los interesados. Se trata, no más, de dos alusiones que la pluma quisiera entrelazar como en un tiro. «Luces de bohemia» se titula la última producción—amarga, desolada, corvosa—de Mateo Inclán. Dice que su autor ha pulsado la temperatura moral de España, en lo que va de 1893 a 1921 es decir, de una a otra catástrofe: El manco mugallón de Fornos (así como se conoce a Cervantes por el manco de Lepanto, por advenir su manequidad en el combate contra el Turco, no vacilamos en decir shore el manco de Fornos, toda vez que pese a los innumerables verones del sucesor, fué en el café de este nombre, donde D. Ramón sostuvo con Benito la denuncia que le originó la pérdida del «brez») califica de «serpenteo» esta obra, frontera de la tragedia y de la picaresca. Y explica el contenido de forma de sus personajes, alguno de carne y hueso como Ruben Darío, alegando que son proyecciones semejantes a los seres vivientes en un espejo cóncavo. Que Goya agradezca a Valle Inclán la evocación de sus caprichos y agave fuertes. Tócate a la sociedad a que se alude en «Luces de bohemia» no tiene porque pedir cuentas al autor de «Las Sonatas». Más claro: los tipos no aparecen ni deformados ni ensombrecidos, sino tal y como se han manifestado a plena luz de luna en los nocturnos madrileños.

Pero un artista de la experiencia y la técnica de Valle Inclán no podía sustraer de este cuadro el contraste, siquiera tenue, del rayo del sol que se filtra aun en las celdas más lóbregas y siniestras. Andrenio lo ha hecho observar agudamente. Alejandro Sawa, cuya armoniosa frente, romántica bóveda de unas pupilas sin luz, resplandeció de por vida e imaginarnos que también en la morada postrera, trasido del bazo que Hugo, en París, le ofendiera, trauma dolorosamente a lo largo de estas páginas, ciego, maldecido y borracho. Sale el poeta de un calabozo del Ministerio de la G. b. r. acción donde ha sido injuriado y golpeado y arrastrado el despacho del ministro, cuyo morador, antes, fuera su camarada. Desde día treinta años no se habían vuelto a ver. Nada más escueto y divisorio que el apremiamento de uno y otro, no ya por lo que concierne a la trez; externa, sino por la fisonomía íntima, por la mentalidad y el espíritu de entrambos. No obstante, aquellos hombres se abdican por un momento de sus prerrogativas. Si se recuerda a su interlocutor unos versos que este compusiera cuando era joven, y por ende, poeta. «¡Qué memoria tiene!»— exclama, entre complacido y nostálgico el ministro. E. burgués y el hampón vuelven en la breve y dramática escena sus espaldas al Destino y ensamban la voz y el corazón para rememorar sus años de juventud, como héroe que se arcarían los cabellos bondados de una hermana menor.

El ministro se promete asegurar al poeta una situación decorosa. Y aquí encontramos la largueza o ligazón con la anécdota que La Epoca y El Debate narraron días antes de que «Luces de bohemia» surgiera en los escaparates. Visión brava y el 98, consiguen uno y otro diario, cuando un mozo llegaba a Madrid, procedente de una provincia lejana. Voluntad entera, salud b. e, ánimo robusto, razonamiento ecuánime, seguro, dotaban el temperamento del recién llegado. Saez de Quejuna que actuaba a la sazón en las columnas de El Español, bajo las inspiraciones de Sánchez Guerra en pro de los ideales conservadores auxilió eficazmente al provinciano durante sus primeras danzas en la corte, facilitándole acceso a los ambientes donde afianza las aspiraciones del entonces estudiante de Leyes.

Terminó éste su carrera. Su voluntad y su inteligencia comenzaban a florecer, facultadas y madurecidas por una noble curiosidad intelectual. La opinión en su distrito natal, sabía siempre y previosa, le confirió su representación en el Parlamento. Dos circunstancias grandes bien al joven diputado, amén de su valimiento personal, el respeto que él sabe al envidio de sus colegas. Era una la sinceridad reiterada ininterrumpidamente durante tantos años, de su elección; la otra, el comedimiento y señorío de sí, no afectados ni artificiosos, sino íntimos y temperamentales, como dimanados de cierta visión sutil de los hombres y de las cosas, con que estaba desde su escuela a las sesiones de la asamblea nacional. Su voz basaba únicamente la conclusión y la oportunidad en un recinto donde casi todos corrobaban el ruido y la palabra igual. Fuerza del hemiciclo, en los estrados franceses, su juicio equívoco, robusto, limpio, hinchado de log en y perennación, aliada a su ciencia jurídica, cimentaba uno de los primeros bufetes de Madrid.

En tanto, Saez de Quejuna lograba— compartiendo con Salvador Canals la excepción—confirmar la teoría de que el periodismo lleva a todas partes el se lo seba dejar a tiempo. Arrinconado, en efecto, la pluma, pero su carrera política terminó en la Subsecretaría de Gobernación. Afincado muertamente en una plaza de magistrado del Tribunal de Cuentas del Reino, vio acercarse la vejez. Entre melancólico y bearruco, quísero decir con excepcional contemplativa desde la terraza del Casino de Madrid el lento fluir de la marea humana por la calle de Alcalá. Subitamente al suprimir el Directorio de la Gaceta aquel organismo parastatal, Saez de Quejuna advirtió que su inclinación y tranquila ancianidad se aborrecerá bajo una nube agorera. Pero algún velado por él. El estudiante de Leyes de entonces, hoy uno de las abogadas más prestigiosas de España, escorcese a un Consejo de Administración de que era asesor para que en su lugar se nombrara en el mismo puesto y con los mismos deberes al funcionario cesante. Y en más: el solicitante, de propia iniciativa, se comprometió a seguir prestando gratuitamente al Consejo su servicios profesionales.

Y aquí fins el episodio, que muestra como se desfiló viva intacta, incorruptible, una amistad a través del tiempo y de las incidencias del vivir político. Y declina se desfiló porque entre la cesantía de Saez de Quejuna y su muerte han meditado pocos, muy pocos meses. La Dona de luto se apresuró también a acordar sus pasos táctos con los de Sawa en «Luces de bohemia» a seguida de la entrevista con el ministro. No sabemos a que político se refiere Valle Inclán. Si sabemos, en cambio, quien pero—río este rango de afecto delicado, noble, generoso a Saez de Quejuna. Se trata del ex diputado, íbamos a escribir diputado, por Las Palmas, don Leopoldo Matos Masferrer.

Mariano DARNAS.

Madrid, Agosto de 1924.

En Granadilla de Abona

La Unión Patriótica

Se constituye el Comité

El día 20 del pasado mes de Agosto quedó constituido en Granadilla de Abona el Comité de Unión Patriótica, en la forma que insertamos a continuación:

Presidente, don Francisco Frías Rodríguez.

Vicepresidente, don Enrique Farnero Melán.

Secretario, don Luis Currelo y Ghiranda.

Vice secretario, don Alberto Reyes González.

Vocales: D. Ambrosio García González, don Domiciano Oramas González, don Juan Reyes Martín, don Miguel Torres González y don Rufino Hernández Martín.

Últimos acuerdos

El expreado Comité adoptó los

acuerdos que siguen, en la sesión que celebró el día 30 del pasado mes de Agosto:

Solicitar del Excmo. señor gobernador civil apoye la justa petición de estos Ayuntamientos para que sea declarada de urgencia la construcción de la carretera general del Sur de esta isla.

Hacer constar en actas el agradecimiento más profundo al Excmo. señor duque de Santa Elena, por las valiosas gestiones que ha realizado en pro de esta villa, en los asuntos del ex convento de San Francisco y Juzgado de Primera Instancia.

Recabar del Excmo. señor gobernador civil y del presidente del Comité Central de Unión Patriótica en Santa Cruz de Tenerife, figura en dicho Comité algún representante de esta Región.

Excitar a los Ayuntamientos de este Partido a fin de que, previo el dictamen de uno o dos letrados, ejerciten las acciones procedentes para lograr la reivindicación de los derechos que les corresponden en las cubres de esta Región.

Que las reuniones tengan siempre carácter extraordinario, previa convocatoria del señor presidente, debiendo todos y cada uno de los miembros del mencionado Comité ejercer la mejor acción de ciudadanía, informando al señor presidente de cuantas circunstancias estimen prudentes para el bienestar de esta localidad y de la isla entera.

Ayuntamiento

Imposición de multas

Durante el pasado mes de Agosto, se han hecho efectivas 36 multas, en papel correspondiente de multas municipales, cuyo importe en metálico, ingresado, es de 240 pesetas.

Dichas multas se distribuyen en la forma siguiente:

Por los chicos jugar a la pelota en la vía pública, 3; por ir montado en una bicicleta sin llevar farol, 1; por expendir leche aguada, 1; por coger flores de las plazas públicas, 3; por tener auto abandonado en la parada, 1; por no hacer sonar la bocina un automóvil, 1; por falta de limpieza en el interior de la casa, 2; por arrojar basuras al barranco de Santos, 1; por bañarse en el barranco de Santos, 2; por carreteros ir montados en sus carros, 3; por tener cabras sueltas en la vía pública, 2; y por tener perros sin usar collar ni bosal polvando, 16.

Concurso

El día 4 del corriente mes, vencerá el plazo para presentar solicitudes optando al concurso de una plaza de guarda pascos de segunda, de este excelentísimo Ayuntamiento.

Reunión

El alcalde celebró ayer una reunión con los dueños de los cuartos de la plaza del Mercado para tratar de las reformas que se han de realizar en aquel edificio.

Por vapor "Villareal"

se ha recibido una importante partida de pulpa seca de remolacha, alimento incomparable para el ganado y especialmente para las vacas de leche.

Dámaso García López

Real Academia de Medicina DE CANARIAS

Esta Corporación celebrará sesión científica, el miércoles, 3 de los corrientes, a las 6 de su tarde, en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, y en la cual el profesor de Fisiología de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor don Augusto Gutiérrez Gamero, desarrollará su conferencia acerca de "Pneumotórax artificial".

Lo que se hace público para conocimiento de los señores académicos y médicos, así como de las personas que deseen asistir a aquel acto.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Septiembre de 1924.—El secretario, doctor R. Castedo.

Comunidad Hoya de Nadia CONVOCATORIA

Para todos los partícipes a Junta general extraordinaria el día 14 del próximo mes de Septiembre a la hora de las 14 en la casa núm. 31 de la calle de San Agustín de esta localidad.

ORDEN DEL DIA

- 1 Aprobación de las cuentas correspondientes al año último.
2 Reforma del artículo 4.º de los Estatutos en el sentido de que las cuotas no satisfechas dentro de la primer quincena del mes siguiente deben ser su pago reclamado al día siguiente de producido el procedimiento determinado en el referido artículo.
3 Renovar la Junta de Gobierno y Junta revisora.
4 Manifestaciones de los partícipes.

Venta de una finca

inmediata a La Laguna y carretera de Sta. Cruz de vasta extensión, con casa cómoda, con gallinero, para establecer una lechería. Razon, Ascano y Nieves 6.

CASA EN VENTA

Se vende la espaciosa casa de la calle de Santa Rosalía, núm. 19, con patio, etc. interior. Darán razón: Manuel Santalla, Corredor de Comercio, Alfonso XIII, núm. 82.

HIPOFOSFITOS Dr. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Instituciones beneméritas LA CRUZ ROJA

Durante el mes de Agosto han sido asistidos de Medicina y Cirujía en el Consultorio para pobres, por los doctores García Ramos y Sánchez Dalgado, auxiliados del practicante señor Espinosa, 278 enfermos.

La consulta de enfermedades de ojos, por el especialista doctor Morales Ruiz, hizo 259 curaciones, y además, practicó quince operaciones, que demuestran el buen servicio que desde hace muchos años viene prestando dicho Consultorio.

Información militar

Marcha a Las Mercedes

Ayer se efectuó una marcha al monte de Las Mercedes por fuerzas de este regimiento de Infantería de Tenerife núm. 64.

Dichas fuerzas, formando un batallón, al mando del teniente coronel don Salvador Acha, salió del cuartel de San Carlos a las 6 de la mañana.

En La Laguna se les unió el coronel del regimiento don Carlos Batlle, quien prosiguió con la tropa hasta el final de la jornada militar.

En el Llano de los Viejos se le sirvió a la tropa un rancho extraordinario, almorzando también los jefes y oficiales.

También concurrió al monte de Las Mercedes, inspeccionando las fuerzas, el capitán general de la Región, señor Heredia, compartiendo afablemente con el elemento militar allí congregado.

A las 7 de la tarde regresó a esta capital el batallón expedicionario.

Asistencia médica

La asistencia facultativa del personal de plaza, destacamentos de Tanco y Confitero y fuerzas de Paso-Alto, así como el reconocimiento de voluntarios para el Tercio de Extranjeros en el citado fuerte y prófugos en la Caja de Recluta de esta capital, estará a cargo durante el presente mes de Septiembre, del teniente médico don Emilio Martín Pérez, siendo imaginaria de este servicio el de igual clase don Pedro Gómez Cuellar.

Veterinario

El veterinario civil don Joaquín López Ruiz, prestará asistencia facultativa al ganado de la guarnición de esta plaza durante el presente mes.

Servicio de transeúntes

El servicio de transeúntes de la plaza lo continuará desempeñando, durante el presente mes el teniente de Infantería, 2.º ayudante de plaza, don Edmundo Ruiz Miraguez.

El toque de oración

Se ha dispuesto que desde el presente mes el toque de oración, en los respectivos cuarteles, se dará a las 18 05 horas.

Sargento Mayor de Plaza

Ha cesado en el servicio de sargento Mayor de Plaza el coronel de Infantería don Waldo Gutiérrez Marro, de cuyo cometido se ha hecho cargo el teniente coronel de la actual Caja de Recluta, don Leopoldo Cabrera Pérez, según previene la Real orden de 23 del pasado mes de Julio.

Nuevos cabos

Por el capitán general del Distrito han sido aprobados los nombramientos de cabos hechos a favor de los soldados del regimiento de Infantería núm. 64 que a continuación se relacionan:

Rafael García Bretones, José Martínez Ortega, Antonio González López, Lorenzo García Jiménez, Juan Cabello Aragón, Moisés Estévez Martín, Juan Rodríguez Morales, Cesáreo González Caballero, Francisco María Montes, José Hernández Acuña, Francisco Fernández Galena, Antonio Sánchez Sánchez, Juan Pérez Abad, José Marginet Pou, Manuel Gómez García, Antonio Rivero Rodríguez, Andrés Martín Díaz, José de la Rosa Abad, Rosendo Abad Arbelo, Juan Ramos Rodríguez, Antonio Carmona Jiménez, Pedro León Abad, Miguel Aranda de Castillo, Manuel Sosa Velázquez, José Ibáñez Martín, Francisco Morales Martínez, Juan Suárez Manzano, Antonio Duaso Clara y Antonio López Revelo.

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

María Rosa Mendoza Casanova. Manuel Acuña Padilla. Juan Baz Hernández. Julio Cofín Alvarez. María Sanabria Herrera.

Defunciones

Consuelo Marrero Pérez, de esta capital, 11 meses. Gastis enter de San Miguel, 45. Gerardo López Díaz, de esta capital, 2 años. Meningitis. Humo, 25.

Matrimonios

Ignacio Friend Martín, de esta capital, 29 años, soltero, con Concepción Santos Añón, de esta capital, 24 años, soltera. Cristóbal Peña Herrera, de esta capital, 20 años, soltero, con Juana García López, de esta capital, 21 años, soltera. Augusto de León Pérez, de esta capital, 27 años, viudo, con Catalina de Armas Canino, de esta capital, 21 años, soltera.

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Para dar remate a nuestro gran stock, detallaremos calzado de caballero, señora y niño a precios verdaderamente asombrosos

San Juan Bautista núm. 1

Almacén de calzado

Los agricultores están de enhorabuena

"WORMITE"

mata los gorgojos del tomate, pulgones hormigas, lombrices, cochinillas, babosas, culebras y toda clase de insectos que dañan los cultivos y se ocultan bajo tierra.

«Wormite» no contiene sustancias venenosas. Es por el contrario un buen elemento nutritivo de las plantas. Su aplicación es fácil y económica. Los resultados son de una eficacia sorprendente.

De la misma manera que los comerciantes previos aseguran contra incendio sus merca de las y los propietarios sus edificios, debe todo agricultor asegurar sus cosechas contra los efectos destructores de las plagas de insectos que anidan en las hierbas de cultivo, empleando «WORMITE» y considerando su pequeño costo como una prima de seguro.

Para más informes dirigirse a Edmundo Caulfield

Casilla Correo 60

Santa Cruz de Tenerife

Agente exclusivo para las Islas Canarias

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an illustration of a woman holding a child. Text: 'El recién nacido no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así sucede, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD'.

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL

DR. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra oculares, tumores, Microscopía del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños. (Sideroseptol). (Gran Electro iman Volkmann). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodinagóstico, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatusjes de la córnea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encargan bajo moldes y fotografías

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Clavel II.—Teléfono 660

Clínica operatoria

DIRECTOR:

A. CAPOTE RODRIGUEZ

Rambla XI de Febrero

Esta Clínica construída especialmente en uno de los lugares más sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.

Medicina y Cirugía general, Rayos X., Radioterapia y tratamientos eléctricos.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Teléfonos: Clínica: 9 duplicado. Despacho del Director: 5 duplicado.

La bomba "Flux" es la preferida para grandes caudales y profundidades

Si vuestro pozo está expuesto a inundarse en los inviernos, adoptad la bomba FLUX.

No instaléis en los pozos bombas centrífugas y abandonad las de pistones movidos por varillas. La bomba FLUX tiene todo su mecanismo sobre el suelo y nunca se avería.

J. VICH COMPANY

Rambla de Pulido, número 9 Santa Cruz de Tenerife

"ANDRES" Café Cerveteria-Restaurant Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165 Santa Cruz de Tenerife

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros

Para Hamburgo directo todos los martes cargarán en este puerto los siguientes vapores alemanes:

Table with 2 columns: Ship Name, Date. Rows: Oldenburg 2 Septiembre, Pasajes 12, Larache 19, Saffi 26

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. Para más informes dirigirse a JACOB AHLERS Marina núm. 31 Teléfono núm. 658

Gobierno civil

La represión de la mendicidad

Enterado por la Prensa, el gobernador civil, de que en Las Palmas continúa la mendicidad callejera, ha telegrafiado al delegado del Gobierno en Gran Canaria, para que se ejerza la mayor vigilancia en este servicio, y se impongan las multas correspondientes a los que pidan o den limosna en la vía pública, a fin de conseguir que en aquella isla desaparezcan de los pueblos los mendigos, como ha sucedido en los de esta isla, con solo la aplicación rigurosa de las medidas preventivas en la Circular publicada en el Boletín Oficial acerca del particular, con lo cual se ha evitado a los Extranjeros que nos visitan y al público en general, el lamentable espectáculo de los mendigos en las calles.

Con este motivo, el gobernador civil hace presente, respondiendo a diferentes consultas, que no ha prohibido, sino que por el contrario verá con gusto, que las familias que socorran a los verdaderos necesitados, sigan haciéndolo, bien enviando los socorros a las casas de los mismos, o bien citándolos para dárselos en las suyas; pero bien entendido que en este último caso no se aglomerarán a las puertas de las casas ni se les llevarán a las puertas los donativos, sino que se les entregarán en el interior de las casas, a las cuales no podrán concurrir sin ser citados. También el gobernador recomienda que por las personas caritativas y bajo la presidencia de los alcaldes, se organicen cuanto antes, las Juntas de vecinos, por barrios, en las poblaciones extensas, a que se refiera la citada circular, que se encarguen de la clasificación, colocación y asistencia de los pobres de cada pueblo.

Ecos de sociedad

Viajes

De Las Palmas llegaron ayer don Juan Cabrera, don Casiano Corona, don José Hernández, don Francisco Cártero, don Manuel Díaz, don Patricio Cabrera, don Juan Suárez y don Julián Hernández.

—Para la Península se ha embarcado nuestro estimado amigo don José Doña Sánchez.

Se venden casas, solares y fincas dentro de la población. Informes Alfonso XIII núm. 46 (Lotería).

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Carmen Buño de Agrella. Nuestro pésame a su familia.

Fallecidos en la isla

El domingo último falleció en el pueblo de Arco el rico propietario y respetado señor don Tomás de Mesa Pérez, persona muy distinguida y apreciada por todo el vecindario.

Su entierro se vió concurridísimo, como expresión del sentimiento que nos trae su muerte causó en Arco.

A toda la estimada familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

Fallecidos en la provincia

En Valverde (Hiero), acaba de fallecer la respetable señora doña Dolores Barrada, persona muy apreciada por su amabilidad y carácter virtuoso, prendas que le granjearon innumerables amistades. Nuestro sentido pésame a toda la familia de la finada.

—Ha dejado de existir en Las Palmas la apreciable señora doña Juana Alcántara García.

Significamos el más sentido pésame a su familia, especialmente a su hermano don José Alcántara García, beneficiado de aquella Santa Iglesia Catedral.

—En la villa de Agüimes ha fallecido la niña Antonia S. Bordón Cabrera, hija de don Sebastián Bordón; y en Tañárita, el niño Salvador García, hijo del comerciante de Las Palmas don Antonio García Mendoza.

Fallecidos en la Península

Por telegramas recibidos ayer en esta capital se sabe que ha fallecido en Barcelona, donde había fijado su residencia desde hace unos años, nuestro paisano y respetable señor don Baltasar Fernández.

El finado era persona muy apreciada en esta capital por su carácter caballeroso y afable, por lo que su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

A sus hijos don Baltasar, don Lorenzo y don Luis, residentes en Barcelona, y a sus hermanos don Lorenzo, don Gaspar y don Luis, que residen en esta capital, les hacemos presente la expresión de nuestro sincero pesar por el dolor que les aflige.

Fallecidos en el Extranjero

Hace unos días falleció en París nuestro compatriota don José Arencibia Suárez.

En un finado natural de Teror, de donde salió muy joven, fijando su residencia en la capital francesa, donde por su solo esfuerzo llegó a captarse muchas simpatías y una fortuna envidiable.

En Teror, donde dejó muchos deudos, el sentimiento es unánime. E.P.D.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Santa U suia», español, del Puerto de la Cruz, con frutos. «La Palma», español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general. «Waiwara», inglés, de Buenos Aires, consignado a Hamilton. «Nazario Sauro», italiano, de Buenos Aires y Río Janeiro, consignado a Elder.

Veleros entrados ayer

«Daute» y «Esa», de la pesca.

Vapores despachados ayer

«Oldemburgo», para Hamburgo; «Boheme», para Valle Gran Rey; «León y Castillo», para Arrecife y Escalaf; «Sotileza», para Puerto de la Cruz; «Taoro», para Adeje; «Waiwara», para Génova; «Nazario Sauro», para Génova.

Veleros despachados ayer

«Nívaria», para Puerto de la Cruz; «Concepción Fernández», para la pesca.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Mercancías para este Comercio

Han traído mercancías para el Comercio de esta plaza, los vapores Bona, Wadai, Villareal, Imperator y San José.

Zona de posesión

En esta sucursal del Banco de España tomó posesión del cargo de oficial, nuestro joven paisano don Pedro Alemán Stijá, puesto ganado entre los muchachos que se presentaron en las últimas oposiciones celebradas en Madrid. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Feria Internacional en Canarias

El alcalde de Las Palmas, ha dirigido al subsecretario de Fomento, el siguiente despacho telegráfico: «Considerando enorme interés nacional para nuestro puerto y carácter eminentemente patriótico Feria Internacional permanente, ruego vuecencia nombre ciudad se autorice a su autor Fernández de Velasco para venir en comisión a ésta».

Escasean las patatas

Dice nuestro colega (Diario de Las Palmas), en su número del miércoles último: «Han comenzado a escasear las patatas en estos mercados, ignorando las causas, pues nos dicen que la cosecha ha sido abundante en algunas zonas de esta isla y especialmente en Teror».

Comisión Mixta de Reclutamiento

Avisos

El día 5 del corriente a las nueve y media de la mañana deben comparecer al Hospital militar de esta plaza, con objeto de ser reconocidos por el Tribunal médico, los mozos de los pueblos que a continuación se relacionan:

Santa Cruz de Tenerife.—Pedro García Hernández, Juan Herrera García, Francisco Marrero Amaral, Francisco Saavedra Ríos, Francisco de la Rosa Suárez, Ulises Suárez Hernández, Lorenzo Mederos Alonso, Agustín Torres del Pino, Antonio Pérez Laguna.

La Laguna.—José Ballo del Castillo, Pablo Alora González, Juan Herrera Elias, Guillermo Méndez Suárez, Juan González Navarro, Juan García Rodríguez, José de la Paz González.

Rosario.—El paisano Horacio Rosa Balcázar, hermano del mozo Matías Rosa Balcázar.

Teguete.—Venancio Benítez Pérez. Candelaria.—Juan Sabido Marrero, Segundo Ramos Rosa y el paisano Manuel Oliva Pastano, hermano del mozo Santiago Oliva.

Se advierte a los mozos de esta capital Alfonso Marrero Cruz, Manuel Rodríguez Báz y Eulalio Alvarez Hernández, que deben presentarse inmediatamente en el Hospital militar de esta plaza a sufrir la observación a que tienen que ser sometidos.

::: FINO POSTIN :::

Excelentísimo Cabildo Insular de Tenerife

COMISION PERMANENTE

Secretaría.—Personal.— Teléfono

ANUNCIO

La Comisión Permanente de este excelentísimo Cuerpo, en sesión de 16 del que cursa, acordó:

Primero.—Que todas las Aspirantes a telefonistas o telefonistas en expectativa de destino, deberán en lo sucesivo prestar servicios gratuitos en concepto de prácticas, en la Estación de la localidad en que tengan su residencia; y

Segundo.—Que del resultado de esas prácticas se expedirá a cada interesado por la Jefe de la Estación respectiva la oportuna certificación sin que ninguna interesada pueda ser designada para ocupar plaza alguna al año con carácter de su titulación, sin haber realizado las citadas prácticas y obtenido la certificación que se menciona.

Este requisito no se exigirá a las aspirantes que hayan prestado servicios de sustitución en cualquiera de las Estaciones telefónicas, por los meses de su nombramiento.

Lo que se hace público para conocimiento de las interesadas.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Agosto de 1924.—El secretario, A. Lara y Zarate.—V. B.—El presidente, Brotons.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Lo que se publica en la "Gaceta"

Línea aérea entre Barcelona y Canarias

Madrid, 19'15.—La "Gaceta" publica una disposición o organo autorización a don Manuel Martín para establecer una línea aérea entre Barcelona y Canarias.

El itinerario de esta comunicación aérea con Canarias tiene como lugares de aterrizaje Madrid, Sevilla y Cádiz.

Nuevo Juez de la Orotava

Madrid, 2 18 10.—La "Gaceta" inserta una disposición nombrando Juez de la Orotava a don Cayetano Alvarez Osorio.

De Alemania

Declaraciones del embajador norteamericano

Madrid 2 14'40.—El embajador norteamericano en Berlín, que acaba de llegar de New York, ha manifestado en una entrevista, que Alemania cumplirá de buena fé el acuerdo de Londres.

También agregó dicho embajador, que el empréstito para Alemania estará mejor garantizado que ningún otro.

Las organizaciones separatistas en el palatinado

El general jefe de las tropas francesas en el palatinado alemán ha ordenado la inmediata disolución de las organizaciones separatistas en aquella región, prohibiendo su existencia en lo futuro.

El tratado italo-alemán

El presidente del Banco alemán, Schacht, ha celebrado una larga conferencia con el ministro italiano de economía nacional, para preparar las bases del tratado de comercio italo-alemán.

La feria de Leipzig

Ayer se inauguró la feria internacional de Leipzig con gran asistencia de compradores extranjeros, principalmente españoles, austriacos y holandeses.

También concurren en número considerable, siendo esta la primera vez que lo efectúan después de la guerra, frates belgas.

La mayor parte de los fabricantes alemanes han reducido los precios, y las transacciones se realizan en una forma sumamente animada.

El hermoso trasatlántico alemán

"Antonio Delfino"

de 12.000 toneladas, saldrá fijamente de este puerto 13 DE SEPTIEMBRE para

Lisboa, Vigo, Boulogne sur y Hamburgo

admitiendo pasajeros en primera y tercera clase. NOTA: Este buque tocará probablemente en Bilbao. Para más informes dirijirse a

Jacob Ahlers

Marina núm. 81. Teléfono núm. 536

Laboratorio de Análisis Médicos del Doctor Ricardo Castelo y Gómez

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Hig. ene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Calzadilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos forinos, fugo gástrico, pus, esputos, exudatos y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georgi, etc. para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quís e hidatidosis, etc.—Preparación de autovacunas y cuando es necesario de este orden se nos encuentran

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE —Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones, Tratamiento antirribiáceo

Advertisement for VIGOR tonic wine, featuring a bottle illustration and text: '¿QUERES CONSERVAR LA SALUD? Usad los troyes de puzo interiores. VIGOR Dr. Roberts (PATENTE n.º 59216)'

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE. Vía, de José María Varras, New England Plaza de la Constitución número 8.

Gran acontecimiento ¡¡Ojo veraneantes!!

El Café LA ALEGRIA ya se ha vuelto a abrir con su antiguo y acreditado sistema.

Muy como antiguamente vuelven a estar de moda y se vuelven a vender los renombrados beef-tasck de vichillo con patatas fritas, pero con muchas patatas fritas, ESTILO MICAS.

Todo como antes; almuerzo económico y bueno, buen vino y muchos limpiens.

Pase todo el mundo por LA ALEGRIA que no perderán nada y a todos interesa.

El convenio hispano-alemán

La asamblea general de asociaciones de agricultores rehenanos, ha aprobado una moción de protesta contra el convenio comercial hispano-alemán.

De Barcelona

En el velódromo de Sans

Madrid, 19'15.—Comienzan de Barcelona que en el velódromo de Sans se ha celebrado la carrera internacional de 24 horas.

En la primera parte dominaron los belgas, llegando en primer término el equipo nacional, formado por Rogner e Ijaner que efectuaron 4860 vueltas, equivalentes a 646 kilómetros con 646 metros.

El atraco al editor Maucci

Madrid, 2 18 10.—Comunican de Barcelona que el presidente de la sociedad tradicionalista «La Margarita de Gracia», ha manifestado que el atraco del editor Maucci, Jaime Serrat fué expulso hace seis años de dicha sociedad por profesar ideas anarquistas.

El presidente de la sociedad tradicionalista manifestó también que la familia de Serrat es sumamente religiosa.

De América

La Argentina tiene superávit

Buenos Aires.—Según el mensaje leído en el Congreso por el Presidente, los ingresos ordinarios se han elevado en 1923 a 537 millones de dólares papel, y los extraordinarios, a 129 millones de dólares papel.

El ingreso total ha sido, por consecuencia, de 666 millones de dólares, y los gastos totales se han elevado a

661 millones de dólares papel, de los cuales 529 millones de dólares representan los gastos ordinarios, 39 millones los extraordinarios y 94 millones por otros conceptos.

El superávit del año 1923 ha sido de cuatro millones, contra seis millones en 1922 (en dólares papel). La deuda pública en 31 de Diciembre de 1923 era: deuda exterior, 544 860.000 dólares papel; deuda interior 776 millones 567 000 dólares papel. La deuda flotante interior se elevaba a seis ciento veinte y ocho mil 758 dólares papel.

Hablando de los nuevos impuestos, el presidente ha declarado que el Gobierno estudiaba la supresión del impuesto sobre los capitales circulantes de las Empresas y su substitución por un impuesto sobre los beneficios. Añadió que eran necesarias la reclasificación y revisión de las tarifas aduaneras.

La actuación del Directorio Militar

Manifestaciones del marqués de Estella

Madrid 2 2'25.—En la Presidencia habió esta noche con los periodistas el marqués de Estella.

Refiriéndose a la situación de África, nos dijo que actualmente se requiere un esfuerzo por nuestra parte y que todos estemos dominados por una gran serenidad.

Ahora más que nunca—nos añadió el marqués de Estella—el Directorio ejercerá su autoridad aquí y en África.

También nos dijo, que se cuenta con recursos suficientes para restablecer en Marruecos la normalidad.

Después del Consejo

A la salida del Consejo celebrato por el Directorio, el general Vallesplano nos anunció que el Alto Comisario en Marruecos, general Aizpuru, había salido de Tetuán para recorrer las líneas.

Manifestaciones del Marqués de Estella

Madrid 2 16 30.—Al salir el general Primo de Rivera de Palacio, donde despachó con el Rey, manifestó a los periodistas que las noticias de Marruecos eran muy satisfactorias, y que últimamente se habían efectuado dos pequeñas operaciones en las que se había logrado el objetivo.

También agregó el general que la situación tiende a normalizarse.

Firma y despacho

Entre la firma de los Ministerios de Hacienda, Estado, Marina y Guerra, figuran varios créditos y nombramientos.

El Marqués de Estella despachó varios asuntos con los subsecretarios.

Martínez Anido regresa de su viaje

Ha regresado de San Sebastián el general Martínez Anido, posesionándose de la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación.

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA. Imeldo Serís, 41. Santa Cruz de Tenerife.

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

MUTAGINAS LUQUE

Son la mejor garantía para los cosecheros de vinos y bodegueros. Para la sustitución del yodo en la vendimia. Para obtener vinos dulces. Para la mejoración y crianza de los vinos blancos. Para conservar los vinos blancos y tintos. Para vinos picados. NEUTRALIZADOR, para quitar la acidez a los vinos picados. Clarificante BAOUM. CARAMELO para vinos blancos y tintos, para licores, jarabes y vermouth. AMIOFENOL para limpiar y desinfectar los envases.

REPRESENTANTE: EMILIO MIRANDA. Calle del Dr. Allart, 6 (antes So) Santa Cruz de Tenerife

FINO POSTIN

"POSTAL EXPRES"

Centro general de Ampliaciones Fotográficas al centavo y a Pizos

Dr. Allart 18 (Antes Sol)

DE

JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA

Exposición permanente de las ampliaciones próximas a entregar a sus Clientes

Esta casa que se ofrece mayor garantía en la entrega de sus trabajos.

Nuestra información de Africa

Se despeja el tiempo

Madrid 2 2'20.—Comunican de Tetuán, que el tiempo se ha despejado algo más despejado.

Esto permite que nuestros aeroplanos puedan combatir al enemigo.

Reconociendo un poblado

La columna del general Riquelme ha reconocido el poblado de Timisal.

Varias noticias

Incendio en el crucero «Victoria Eugenia»

Telegrafían de Gijón diciendo que en las carboneras del crucero «Victoria Eugenia» se produjo un incendio, el cual fué sofocado en el término de una hora.

Este barco se halla fondeado en el puerto de Músel, con objeto de recoger a su bordo al Príncipe de Asturias cuando termine su excursión por el interior.

Uno de los asaltantes del Banco de Gijón, detenido

Según participan de Huesca, en dicha población se ha detenido al recluso Emilio Garaier, fugado de la cárcel de Oviedo y uno de los asaltantes del Banco de España en Gijón.

Una estatua a Jesucristo en el Brasil

Informan del Brasil participando que en Río Janeiro se ha cubierto la suscripción abierta para erigir una estatua a Jesucristo en el monte Corcovado, y cuya altura es de 25 000 pies.

La suscripción asciende a 3 millones de francos.

Vázquez Mella, mejora

El estado del señor Vázquez Mella ha experimentado, dentro de la gravedad, una ligera mejoría.

Diversas noticias del Extranjero

Contra los especuladores

Bruselas.—El «Monitor Oficial» publica una Real orden disponiendo que se castigue con prisión de quince días a cinco años y multas de 300 a cien mil francos a cualquiera que, por medios fraudulentos, haya operado o intentado operar al alza o a la baja de los precios de los artículos alimenticios y mercancías de necesidad.

El nuevo ministro de Méjico en Madrid

Lisboa.—A bordo del vapor «Urania» ha llegado el ilustre poeta mejicano don Enrique González Martínez, destinado a Madrid como ministro plenipotenciario de Méjico.

Ha sido recibido por el primer secretario de la Legación de aquel país en Madrid, señor Herrera Salcedo, y por una brillante representación del elemento cultural de Lisboa.

Las víctimas de las inundaciones en China

Pekin.—El Comité Internacional de Socorros para las víctimas del hambre comunica que, a consecuencia de las inundaciones ocurridas en China, han perecido ahogadas 13 115 personas, y que han resultado más o menos perjudicados unos quince millones de habitantes de las provincias de Hunan, Chihli, Kiangsi, Fukien, Ewangtong, Chantung y Upei.

Un notable judío converso

Viena.—Hans Herzl, hijo único de Teodoro Herzl, el fundador del movimiento sionista, acaba de convertirse al catolicismo.

El padre Schleisinger, también judío converso, le ha bautizado en Viena, dos días después de que los sionistas del mundo entero habían conmemorado el XX aniversario de la muerte de Teodoro Herzl.

Asalto a un tren en Marsella

Marsella.—Un grupo formado por siete desconocidos, armados de pistolas y enmascarados, después de regar durante largo trecho los raíles de la vía férrea con aceite, para obligar de este modo a detenerse al convoy próximo a llegar, asaltó al parar el furgón de un tren de mercancías donde se guardaban 30 000 francos, importe de los ingresos de la estación marítima de Marsella, desarmando al jefe de la expedición y apoderándose de la cantidad mencionada.

Los bandidos, sin ocuparse de los demás valores que se guardaban en el furgón ni de las mercancías de los demás vagones, huyeron sin dejar rastos.

La poligamia abolida en Turquía

Constantinopla.—La Comisión turca nombrada para reformar judicialmente el matrimonio ha abolido la poligamia, el divorcio, los métodos ilegales empleados por algunos hombres para contraer nupcias con mujeres ya casadas y el matrimonio provisional.

El monumento a Virgilio en Mantua

Mantua.—En la Piazza Virgiliana de Mantua han empezado las excavaciones para la construcción del monumento que se va a erigir a Virgilio.

El día 7 del mes de Septiembre se celebrará la ceremonia de colocar la primera piedra del monumento, a la cual asistirá el señor Mussolini.

Un discurso de Caillaux

Le Mans.—M. Joseph Caillaux, hablando en Le Mans en un acto político organizado en su honor, ha empezado aludiendo a la política interior y ha rendido homenaje a la fidelidad de sus amigos.

El expresidente del Consejo ha tratado de los problemas exteriores.

Ha dicho que la política financiera es la cuestión siempre de actualidad.

Ha declarado que ahora más que nunca Francia tenía el deber de seguir una política de economía.

En lo exterior, M. Caillaux admira la obra de Herriot y declara que las elecciones de Mayo han cambiado radicalmente la política de Francia. Termina pidiendo a los buenos franceses que se unan para hacer triunfar en definitiva esa nueva política.

Crimen de un español en Francia

Saint Etienne.—En un pozo de mina, a 800 metros de profundidad, se ha producido un drama del que han

sido protagonistas dos obreros españoles.

Uno de ellos, llamado López Gómez, riñó con otro español, Juan Parrillo. Este, empujando un hacha, golpeó repetidamente en la cabeza y en el pecho de su rival, que falleció antes de poder ser sacado a la superficie.

El agresor huyó por la penumbra de las galerías, y cuando otros obreros trataron de detenerle se defendió a golpes de hacha, hiriendo a uno de ellos de mayor o menor gravedad. Al fin se pudo reducir y sacarlo de la mina para ponerle a disposición de la Policía.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de: 2 de Septiembre

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras (33'91), Francos (41'00), Liras (33'35), Francos suizos (142'35), Francos belgas (88'30), Dolares (7'45), Marcos (0'09), Escudos portugueses (0'21), Pesos argentinos (2'50), Florines (3'29), Coronas austríacas (00'00), 4 por ciento interior (70'80), 4 exterior (85'45), 4 amortizable (88'00), 6 (96'00).

Acciones

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España (562), Banco Español de Crédito (155), Banco Español del Río de la Plata (435), Compañía Arrendataria de Tabacos (243), Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante (318), Ferrocarriles del Norte (318).

Los sucesos

Riña sangrienta

Los guardias de Seguridad número 13, 12 y 26, señores Campo Martín y Calderín, presentaron a las 4 de la madrugada del domingo último, en la Delegación del Gobierno en Las Palmas, a los individuos Antonio Rodríguez Quintana, de 23 años casado natural y vecino de dicha ciudad, domiciliado en la calle de Canales número 6; Juan Ruiz Cruz, de 24 años, soltero, jornalero, domiciliado en la calle Venegas, los que sostuvieron una riña en la calle de Murga, resultando los individuos Francisco Martín Viera, de 21 años, hijo de Francisco y de Antonia, natural de La Laguna, con domicilio en la calle de la Carretería, con una herida incisa punzante en la región infra-mamaria derecha y erosiones en la región pectoral.

Antonio Buset Jiménez, de 23 años, panadero, con domicilio en la carrera de San Nicolás número 7, de herida incisa punzante en la región coccifemoral izquierda, erosiones en el cuello y contusiones y erosiones en la cabeza.

Después de curados en la Cruz Roja por el practicante de guardia, fueron conducidos al Hospital de San Martín, siendo su estado de suma gravedad.

Doctor Castelo.—Análisis médicos. Todos los días de 4 a 7.—José Murphy 2 (casa Calzadilla, esquina Castillo).

Advertisement for SOMATOSE medicine, featuring a woman and a bottle. Text: 'Belleza y salud son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastoran el apetito y la digestión, recomendará el médico entonces el incomparable reconstituyente SOMATOSE. La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas: Polvo, Líquida de sabor seco, Líquida dulce.'

